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Αλ. Τουρκολιάς: Μεταξύ των εύρωστων ευρωπαϊκών τραπεζών η Εθνική 
Την διαβεβαίωση πως καμία περαιτέρω κεφαλαιακή ενέργεια δεν απαιτείται από την Εθνική Τράπεζα παρέσχε 

ο Διευθύνων Σύμβουλος της Εθνικής  Αλέξανδρος Τουρκολιάς σε επιστολή που απηύθυνε προς το προσωπικό 

του πιστωτικού ιδρύματος.  

Ο κ. Τουρκολιάς επισημαίνει στο κείμενο της επιστολής πως η Εθνική πέρασε με άνεση τη δοκιμασία των 

ευρωπαϊκών stress tests και πως συνεχίζει την εφαρμογή του σχεδίου αναδιάρθρωσης 2014-2018 που έχει 

καταρτίσει και που έχει ήδη εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

«Η Εθνική μας, η διαχρονικά κύρια τράπεζα του ελληνικού λαού, κάλυψε τις αδυναμίες και τα προβλήματα και, 

από αρνητική καθαρή θέση, πέρασε, και μάλιστα με καλή σειρά, μεταξύ των εύρωστων ευρωπαϊκών τραπεζών. 

κατά συνέπεια καμία περαιτέρω κεφαλαιακή ενέργεια δεν απαιτείται», υπογραμμίζει χαρακτηριστικά ο κ. 

Τουρκολιάς.  

Ξεκαθάρισε πάντως πως πρέπει να συνεχίσει να εφαρμόζεται με συνέπεια το σχέδιο αναδιάρθρωσης που ήδη 

υλοποιείται, ώστε η τράπεζα να επικεντρωθεί στον πρωταρχικό της ρόλο για τη χρηματοδότηση της ελληνικής 

οικονομίας και την υποστήριξη της πελατειακής της βάσης.  

«Με ένα πελατολόγιο με πάνω από 6 εκατ., μακράν το μεγαλύτερο, έχουμε πρόσθετη υποχρέωση να 

επαναβεβαιώσουμε το ρόλο μας ως κύριου αιμοδότη της ελληνικής οικονομίας και εκφραστή των ελληνικών 

νοικοκυριών. Το πρόγραμμά μας για διοχέτευση ρευστότητας 3 δισ. ευρώ εξελίσσεται ικανοποιητικά και με 

χαρά διαπιστώνουμε ότι καινοτόμες εξωστρεφείς επιχειρήσεις βασίζονται και στη δικά μας στήριξη, με 

αποτέλεσμα να δημιουργούνται θέσεις απασχόλησης. Αυτό δηλαδή που έχει ανάγκη η χώρα. Και συνεχίζουμε», 

καταλήγει η επιστολή του επικεφαλής της Εθνικής.  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Συνάντηση Χαρδούβελη - Σόιμπλε στο Βερολίνο 
Με εντατικούς ρυθμούς συνεχίζονται οι διαβουλεύσεις με την τρόικα τόσο για τα θέματα του ελέγχου, όσο και 

για το ζήτημα της «επόμενης ημέρας». Σύμφωνα με σχετικά δημοσίευμα, ο υπουργός Οικονομικών, κ. Γκ. 

Χαρδούβελης, θα βρεθεί στο Βερολίνο για συνεδρίαση του ΟΟΣΑ, αλλά στο οικονομικό επιτελείο συνεχίζουν να 

προετοιμάζονται ενόψει της προγραμματισμένης έλευσης των τεχνικών κλιμακίων της τρόικας στις 4 

Νοεμβρίου.  
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Ημερήσια Νέα 

Οι δύο πλευρές θα πρέπει να έχουν σημειώσει πρόοδο στα θέματα του ελέγχου όπως το ασφαλιστικό, τα 

εργασιακά, τον προϋπολογισμό του 2015, την αναδιάρθρωση του ΦΠΑ κλπ, έως τις 6 Νοεμβρίου που θα 

συνεδριάσει το Eurogroup. Σε αυτή τη συνεδρίαση οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης αναμένεται να 

δώσουν τις κατευθυντήριες γραμμές στα στελέχη της τρόικας που εκτός απροόπτου θα μεταβούν στην Αθήνα 

τις επόμενες ημέρες για να ολοκληρώσουν τον έλεγχο. Πάντως, σήμερα, ο κ. Χαρδούβελης θα συμμετάσχει 

στην 7η Συνεδρίαση του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ για τη Διαφάνεια και την Ανταλλαγή Πληροφοριών, 

που θα διεξαχθεί στο Βερολίνο. Στο πλαίσιο του Φόρουμ θα υπογραφεί το Παγκόσμιο Πρότυπο του ΟΟΣΑ για 

την Αυτόματη Ανταλλαγή Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών, από τουλάχιστον 52 κράτη, με στόχο την 

αποτελεσματικότερη καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και φορολογικής απάτης και την ενίσχυση της 

διαφάνειας σε παγκόσμιο επίπεδο.  Με τη συμφωνία αυτή οι χώρες δεσμεύονται για πρώτη ανταλλαγή 

πληροφοριών το 2017. Επίσης, στο περιθώριο της επίσκεψής του στο Βερολίνο, ο κ. Χαρδούβελης θα 

συναντήσει και τον Γερμανό ομόλογό του, κ. Β. Σόιμπλε, για να συζητήσουν την «επόμενη ημέρα» της 

Ελλάδας και την πορεία εφαρμογής του προγράμματος. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Σόιμπλε είναι από τους 

υποστηρικτές της άποψης ότι χρειάζεται νέο πρόγραμμα για την Ελλάδα. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Γ.Ρος: Να αντιμετωπιστεί το υψηλό δημόσιο χρέος στην ευρωζώνη 
Την ανάγκη μεταρρυθμίσεων στη ζώνη του ευρώ και αντιμετώπισης του θέματος του υψηλού δημόσιου 

χρέους επισημαίνει ο Αμερικανός δισεκατομμυριούχος και μεγαλομέτοχος της Eurobank και της Τράπεζας 

Κύπρου Γουίλμπουρ Ρος σε συνέντευξη του στο πρακτορείο Bloomberg. Ο Ρός δήλωσε ότι τα τεστ αντοχής 

των ευρωπαϊκών τραπεζών αντιμετωπίζουν κάποια από τα προβλήματα της Ευρώπης και όχι την έλλειψη 

εμπιστοσύνης συνολικά, σημειώνοντας πως θα καθησυχάσουν τις ανησυχίες ότι οι ευρωπαϊκές τράπεζες 

εξακολουθούν να αποτελούν απειλή για την οικονομία της ΕΕ. «Σε γενικές γραμμές τα τεστ, πέτυχαν αυτό που 

χρειάζονταν», ανέφερε, ενώ εξέφρασε την άποψη πως η κριτική που ασκήθηκε διεθνώς πως η αξιολόγηση της 

ΕΚΤ δεν ήταν αρκετά αυστηρά δεν πρέπει να συνεχιστεί.  Ο κ. Ρος, ο οποίος αποκόμισε, σύμφωνα με το 

Bloomberg, κέρδος 500 εκατ. ευρώ από την επένδυσή του στην Bank of Ireland και έχει επενδύσει στην 

Eurobank και στην Τράπεζα Κύπρου, εξέφρασε ακόμη την άποψη πως στη ζώνη του ευρώ πρέπει να 

αντιμετωπιστεί το θέμα του υψηλού δημόσιου χρέους και να προχωρήσουν οικονομικές αλλαγές, 

συμπεριλαμβανομένης μιας πιο ευέλικτης εργατικής νομοθεσίας. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Μπαρόζο: Η Ελλάδα έδειξε υπευθυνότητα, η Ευρώπη αλληλεγγύη 
Η Ευρώπη έδειξε την αλληλεγγύη της και η Ελλάδα έδειξε την υπευθυνότητά της. Με αυτά τα λόγια συνόψισε 

την ως σήμερα έκβαση της οικονομικής κρίσης των τελευταίων ετών ο Ζοζέ Μπαρόζο, απευθυνόμενος για 

τελευταία φορά -με την ιδιότητα του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- προς τους διαπιστευμένους στην 

ΕΕ δημοσιογράφους καθώς από 1ης Νοεμβρίου η σκυτάλη περνά στον Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ. Η τακτική 

εβδομαδιαία συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν η τελευταία υπό την προεδρία του Ζοζέ Μπαρόζο, καθώς από 1ης 

Νοεμβρίου αναλαμβάνει η Επιτροπή Γιούνκερ. Αναφερόμενος στην Ελλάδα, ο Μπαρόζο δεν θέλησε να 

προβλέψει αν και πώς θα εξέλθει από το Μνημόνιο λέγοντας πως οι σχετικές συζητήσεις εξελίσσονται και οι 

όποιες αποφάσεις θα υιοθετηθούν από την Επιτροπή Γιούνκερ. Σημείωσε, πάντως, ότι ενόσω η Ελλάδα τηρεί τις 

δεσμεύσεις της οι χώρες της Ευρωζώνης οφείλουν να επιδεικνύουν την αλληλεγγύη τους προασπιζόμενες την 

ακεραιότητα της Ευρωζώνης. Αναφερόμενος, ωστόσο, στο παρελθόν τόνισε με έμφαση ότι πολλοί είχαν 

αμφίσημες θέσεις, ενώ κάποιοι στοιχημάτιζαν υπέρ της λεγόμενης GREXIT. Σε ό,τι αφορά τον ίδιο, δήλωσε 

υπερήφανος για την επιμονή του στην παραμονή της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ, αλλά και πεπεισμένος ότι αν 

έφευγε η Ελλάδα θα εμφανιζόταν φαινόμενο «ντόμινο», δηλαδή θα ακολουθούσαν και άλλες χώρες.  «Πολλοί 

ρωτούσαν την Επιτροπή αν θα ήταν προτιμότερη η αποχώρηση της Ελλάδας από την Ευρωζώνη και η 

απάντηση που πάντοτε έλαβαν ήταν όχι» ανέφερε ο κ. Μπαρόζο, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα το γεγονός ότι ο 

ελληνικός λαός, παρά τις μεγάλες θυσίες του, εξακολουθεί να τάσσεται στην πλειονότητά του υπέρ της 

παραμονής της χώρας του στο ευρώ. Κάτι που μεταξύ άλλων δείχνει και την αξιοπιστία της ευρωζώνης, 

σημείωσε ο κ. Μπαρόζο. Τέλος, υπερασπίστηκε συνολικά το έργο του λέγοντας ότι σεβάστηκε πάντοτε την 

κοινοτική νομιμότητα, ακόμη και όταν επέτρεψε κατά την περασμένη δεκαετία στη Γαλλία και τη Γερμανία να 

παραβιάσουν την προβλεπόμενη από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ δημοσιονομική πειθαρχία.  Ως προς το τι θα 

πράξει στο μέλλον δεν θέλησε να ξεκαθαρίσει αν θα επιστρέψει στην πολιτική ζωή της χώρας του ή εάν θα 

διεκδικήσει διεθνείς θέσεις όπως η κεφαλή του ΟΗΕ. Αποχαιρέτησε όμως τους δημοσιογράφους διαβάζοντας 

(στα πορτογαλικά) ένα ποίημα με τον τίτλο «Ξανάρχισε». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Φουσκωμένος ο δείκτης επιχειρηματικού κλίματος; 
Στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων δυο ετών υποχώρησε ο δείκτης επιχειρηματικού κλίματος στη 

Γερμανία τον Οκτώβριο, βάσει των στοιχείων που ανακοίνωσε αυτή την εβδομάδα το Ινστιτούτο Ifo του 

Μονάχου. Πρόκειται για την έκτη συνεχή πτώση του δείκτη την τρέχουσα χρονιά, ο οποίος υποχώρησε τον 

Οκτώβριο στις 103,2 από 104,7 μονάδες το Σεπτέμβριο και έτσι στα χαμηλότερα επίπεδα από τον Απρίλιο του 

2013. Η υποχώρηση του δείκτη ήταν μάλιστα μεγαλύτερη σε σχέση με τις εκτιμήσεις αναλυτών που 

προηγήθηκαν τις τελευταίες μέρες. Οι 7.000 επιχειρήσεις που συμμετέχουν στην έρευνα αξιολογούν χειρότερα 

όχι μόνον τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες αλλά και τις προοπτικές της γερμανικής οικονομίας, εξηγεί ο 

πρόεδρος του Ινστιτούτου Ifo Χανς Βέρνερ Ζιν. Οι λόγοι, σύμφωνα με τον ίδιο: 
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Ημερήσια Νέα 

 

 «Είναι η ουκρανική κρίση, η ανασφάλεια όσον αφορά τον πόλεμο στο Ιράκ, οι δυσκολίες της Βραζιλίας και της 

Ινδίας. Μαζεύονται λοιπόν αρκετά. Σε αυτά προστίθεται βέβαια και το άλυτο πρόβλημα της Ευρώπης. Οι χώρες 

της νοτίου Ευρώπης απώλεσαν την ανταγωνιστικότητά τους (…). Όλα αυτά συνδέονται μεταξύ τους. Τα 

πράγματα δεν πάνε καλά». 

«Φουσκωμένος» ο δείκτης; 

Το κοκτέιλ αυτό των δυσάρεστων ειδήσεων επιδεινώνει το κλίμα και αντικατοπτρίζεται άμεσα στις 

επιχειρηματικές προσδοκίες. 

Σε μια διαφορετική ανάγνωση προχωρά ωστόσο ο οικονομολόγος της κεντρικής τράπεζας της Έσσης-Θουριγγίας 

Helaba Στέφαν Μούτσε: 

«Πιστεύω ότι ο δείκτης επιχειρηματικής εμπιστοσύνης βρισκόταν και εξακολουθεί να βρίσκεται σε ιδιαίτερα 

υψηλά επίπεδα, πάνω από τον μέσο όρο των τελευταίων ετών. Τους τελευταίους μήνες λοιπόν ο δείκτης ήταν 

τρόπον τινά φουσκωμένος. Υπήρχαν υπερβολικές προσδοκίες όσον αφορά την ανάπτυξη. Οι πραγματικοί ρυθμοί 

ανάπτυξης ήταν χαμηλότεροι από εκείνους που κατέγραφε το Ifo. Ουσιαστικά λοιπόν ξεφουσκώνει η φούσκα. 

Αυτό όμως δεν θα πρέπει να υπερεκτιμηθεί». 

Αντιφατικά στοιχεία 

Το τελευταίο διάστημα άλλωστε πολλά στοιχεία ήταν αντιφατικά. Την ώρα που, για παράδειγμα, υποχωρούσε ο 

όγκος των παραγγελιών και η παραγωγή στην βιομηχανία και μειώνονταν οι εξαγωγές, καταγράφονταν 

απροσδόκητα ενίσχυση του καταναλωτικού κλίματος. 

Στην παρούσα έρευνα του Ifo οι εκπρόσωποι του λιανικού εμπορίου δεν εμφανίζονται ιδιαίτερα αισιόδοξοι, 

εναποθέτουν όμως τις ελπίδες τους στην αγορά των Χριστουγέννων: 

«Ο τζίρος του λιανικού εμπορίου έχει αυξηθεί σημαντικά τους τελευταίους μήνες», λέει ο Στέφαν Μούτσε. «Λόγω 

του χαμηλού πληθωρισμού και των μισθολογικών αυξήσεων αναμένουμε μια περαιτέρω αύξηση του πραγματικού 

εισοδήματος και την ερχόμενη χρονιά. Αυτό φαίνεται να ωφελεί εν τω μεταξύ και το λιανικό εμπόριο. Επιπλέον 

τα ποσοστά αποταμίευσης είναι σχετικά χαμηλά και δεν πρόκειται να αυξηθούν λόγω των ιδιαίτερα χαμηλών 

επιτοκίων». 

Το γερμανικό Βιομηχανικό και Εμπορικό Επιμελητήριο αντίθετα δεν συμμερίζεται αυτή την αισιοδοξία αφού 

διόρθωσε προς τα κάτω τις εκτιμήσεις του για την ανάπτυξη της γερμανικής οικονομίας από το 1,5 % στο 0,8 %. 

(Πηγή: Deutsche Welle) 
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